

12/4

星期四

责编:苑纯洁 美编:江佳 组版:丁亚平

民生为本 民利至上

生活无锡

低成本获取“中国驰名商标”

锡城企业出钱找外地企业状告自己博取名利

不远万里,赴内蒙古打官司为自己造势,究竟为什么?

外地图片公司连续多年来锡“横扫”广告业,每年都能“满载而归”,原因何在?

自1993年至2008年10月,无锡两级法院共受理各类知识产权案件1055件。知识产权案件正以较大增幅逐年增长,新型案件和疑难案件也不断涌现。

“中国驰名商标”由外地法院认定

企业只要打着“中国驰名商标”的称号,产品就如同有了“尚方宝剑”。可鲜为人知的是,不少“中国驰名商标”竟然是这样产生的——

“‘中国驰名商标’通常有两种认定方式,一种是由国家工商行政管理总局商标局作出认定,另一种是在诉讼中,由法院根据案情需要予以认定。”无锡中院知识产权庭副庭长蔡毅说,无锡现在有47个“中国驰名商标”,其中只有10个是经国家工商总局认定的,其余则都是由全国各地的法院在审判过程中以判决书的形式作出的认定。有意

思的是,这37个由法院认定的“中国驰名商标”中,许多连无锡本地人都没听说过。而作出以上认定的法院几乎都来自内蒙古、江西、辽宁、山西、湖南、黑龙江等地,是外地法院。相比之下,无锡中院近四年来只认定了4个“中国驰名商标”,其中本地企业只有一家。

无锡企业为何舍近求远,不惜千里去外地法院作认定呢?业内人士透露,企业如果向国家工商总局申请“中国驰名商标”,不仅时间长、程序多,费用也惊人,有时候花个几百万元也不见得能批下来。于是,一些企业就钻起法律的空子,恶意制造官司,虚构诉讼,出钱找外地企业状告自己。一番“活动”后,利用部分外地法院把关不严的漏洞,以极低的成本获得了“中国驰名商标”的“无上殊荣”。

蔡毅认为,法院应当对此类案件严格把关,先看这些案件有无必要认定“中国驰名商标”,对不需要认定的案件以普通商标侵权案进行审理。“认定驰名商标只是出于对个案的需求,并不是一种荣誉。一些企业将其作为一种炒作,并无限放大,是对法律资源的滥用。即使认定后,也并不是一劳永逸了。在不断变化的市场环境中,如果不进行品牌建设,驰名商标也会未落。”

广告业已成“重灾区”

因使用广告图片而屡屡当上被告——近年来,无锡中

院审理的此类著作权侵权纠纷案件竟已占到知识产权案件总数的近三分之一。今年到现在为止,无锡中院已受理此类案件近40件,创下历史新高。难怪业内人士惊呼,“无锡广告业已经成为知识产权侵权的‘重灾区’!”

从2002年起,北京一家图片公司将无锡的数十家单位悉数告上法院,因为这些单位未经许可,在广告中擅自使用了这家图片公司的图片。带着一笔不菲的赔偿款满意而归,此后这家图片公司每年都会来锡“扫荡”一次,每次都有为数不少的企业“中招”。据不完全统计,几年来,仅这一家图片公司提出的侵权赔偿案件就有上百件,无锡本地企业中就有很多坐上“被告席”,其中包括银行、医院等广告大户。

屡战屡败的无锡企业为何成为别人的“盘中餐”?法律界人士认为,不少单位为了降低成本、节省时间、贪图方便,将别人的图片“先用了再说”,甚至从来没有将广告图片的制作费用或著作权许可使用费用计入成本。还有的企业以为,购买了正版图片册或光盘,就有权使用其中的图片。法院建议,广告协会内部应建立警示机制,对多次侵权的企业作出内部惩戒。

老字号要学观前街

无锡功德林菜馆因未及时将“功德林”注册为商标,

被上海功德林素菜馆抢得先机,使有着百年历史的老店无锡“功德林”面临法律上的尴尬。在无锡中院近期对全市20多家老字号企业进行的调查中发现,不少老字号企业的命运堪忧。其中,企业兴旺的仅有“王兴记”和“真正老陆稿荐”等为数不多的几家,他们不仅在国内注册了商标,还走出国门,在境外也进行了注册。而昔日无锡人耳熟能详的“三阳南北货”、“世泰盛布绸”、“时和绸布店”等的经营萎缩,有的甚至已经歇业注销。

无锡老字号企业多为传统餐饮、布料、洗染等服务行业,如今部分老字号难以生存。无锡中院知识产权庭副庭长陆超认为,这主要是由于老字号的知识产权保护意识不强,企业缺乏合理的发展规划。与此同时,市区拆迁、商业网点分布不合理等因素也给老字号的经营带来严重的负面影响。“老字号也要建立现代企业制度,政府可采取贷款支持、政府采购等政策扶持老字号的发展。”

苏州观前街的成功经验可以作为无锡老字号学习的榜样,观前街的做法是将老字号企业集中在客流量大的黄金地段,从而提升了很多老字号的经营业绩。眼下,无锡当务之急是开展老字号普查,健全老字号名录档案,对锡城老字号发展进行真实、系统和全面的记录。

陆媛

三分之一纺织企业创造九成利润

2008中国服装行业高峰论坛近日在无锡举行,中国纺织工业协会会长杜钰洲在论坛上说,面对席卷全球的“金融海啸”,中国纺织服装业需要拿起“科技创新”和“品牌建设”两种武器,方能顺利上岸。

中国需要技术蓝领

与2008中国服装行业高峰论坛一同举行的还有全国纺织行业技能竞赛,杜钰洲就是专程为此而来。这场全国30多个省市服装高手参加的制衣技能比拼理论考试和实际操作两个部分。其中实际操作比赛要求选手在总共五小时内,独立完成一件女衬衫、一件男衬衫的制版。其中对女衬衫制版的评审要根据选手的制版制作出衬衫,穿在模特身上,考察版型和实际穿着效果。

在杜钰洲看来,这场全国纺织高手的大比拼反映出中国纺织业的竞争优势。“中国纺织出口占全世界纺织出口的30%,相对劳动力价格比中国还要低的国家,中国的竞争力就在劳动力的素质。这样的比武要常办,高技术蓝领越来越多,才能全面提高整个纺

织行业的市场竞争力。”

国有企业整体亏损

进入新世纪以来,中国的纺织工业一直保持高速发展。2002年至2007年,规模以上企业工业总产值增长1.78倍,利润增长2.7倍,就业人数增长41%,出口额增长1.79倍,全行业贸易顺差增加2.22倍。各行业中贸易顺差最大的就是纺织产业,这也是国家重视纺织产业的最大原因。

杜钰洲说,中国纺织服装业中以粗放经营为主的中小企业比例很高,整个纺织业中99.4%的企业都是中小企业,业态发展严重不均衡。进入2008年后,受国际经济环境及国内物价上涨、劳动力成本上升等因素制约,大部分中小企业应对不足,纺织业遇到很大困难。根据目前的统计,整个纺织行业营业利润(主营销售)提高8.38%,副业部分(资本部分)下降142%。8个月亏损了156亿。利润率也从去年的4.38%下降到今年的3.47%。从结构来看,国有企业占整个纺织行业的1.82%,亏损9亿,是整体亏损。集体企业占3.8%,盈利55.7亿。私人控股企业占72.24%,盈利557.5亿,港资合资企业占12.64%,盈利75.9亿元。外资占9.5%,盈利59亿。1-8月,纺织业内销售利润率10%以上的企业占7%,服装业的平均利润率是10.04%,但化纤的平均利润率仅有1.78%,最困

难的就是化纤。据统计,三分之二的企业利润下降92.29%,总出口量按人民币汇率同比计算下降0.49%。对美国服装出口量下降8.53%,欧美之外的地方服装出口量下降超过10%。为此,国家已经通过数次调整出口退税率的政策来扶持整个产业,可以说目前正处于产业升级的关键时期。

关键问题是技术创新

“2008年是新世纪以来纺织业遇到困难最大的一年,目前整个纺织行业正处于产业升级,落实科学发展观的关键时期。再加上外部金融危机,使纺织行业转型时期的阵痛非常明显。今年8月份,根据中国纺织工业协会的分析,尽管整个纺织行业的增长态势依然很好,8月份的平均利润率比去年同期提高了。但从结构来看,存在严重问题。在所有纺织企业中,三分之一的企业里,从业人员占32%,利润总额却占89.2%,而剩下三分之二的企业中从业人员占68%,利润总额却仅占10.8%。亏损企业有7500户,亏损总额达116亿元。”杜钰洲说。

数字最能说明这个问题。根据统计,整个纺织行业人均创造的价值是9800元,可三分之一的企业人均创造价值24800元,剩下三分之二的企业人均创造价值只有1600元。杜钰洲说,这种情况表明企业的好坏不在于大小,而在

于有没有创新,纺织行业应该靠技术而不是靠人的多少来创造价值。

纺织业仍有比较优势

现在社会上有一种对纺织业的误解,认为中国纺织产业的比较优势在消失。杜钰洲说,他认为这样的说法需要澄清:纺织业的比较优势是机会成本,比较优势不仅不是静止的,而且还在提升。纺织业的比较优势提升空间还很大,结构也在不断优化中,这就需要中国的纺织企业打好“科技创新”和“品牌建设”两张牌。

“数据显示,今年1-8月份,规模以上企业销售收入增长15.64%,利润增长3.2%。与中小企业集体“疲软”相比,拥有自主品牌和高端技术的企业,他们实现的利润占全行业总利润的九成以上。这说明品牌与科技成为提升市场竞争力的关键。”杜钰洲说,从以上数据可以看出,整个行业应对危机时整体保持了持续发展,企业能够自主研发攻关,施行技术创新是应对金融危机的最好手段。

杜钰洲说,中国要由纺服大国向强国转变,产业转型升级是大势所趋。国际金融海啸给众多国内中小企业完成产业结构转变提供了契机,如果能够熬过这次“阵痛”,以科学创新和品牌营销为主导的企业必将成为今后中国纺织经济增长的主导。

金辰 陈超

“530”计划

“海归”可获300万元风险投资

无锡又将“走出去”吸引留学人员来锡创业、就业,这次的“揽才”脚步将踏上加拿大,这也是无锡第一次远赴北美进行“530”的推介。

据无锡市人事局消息,无锡市人民政府将于12月6日在加拿大多伦多举办中国无锡多伦多留学人员创业恳谈会暨“530”计划推介系列活动。此前,无锡已经在日本、韩国、澳大利亚、英国举行过“530”推介会,成效显著。

此次无锡将打出“3个100”和“2个300”两张“王

牌”吸引“海归”:100万元创业启动资金、100平方米工作场所、100平方米住房公寓;提供不低于300万元风险投资和不低于300万元的商业担保。以技术成果入股投资的,技术成果可按注册资本不少于30%作价入股。对引进海外博士、硕士则分别给予50万元、30万元的安家费补助。

据相关统计,无锡市“530”计划实施三年以来,已有68家“530”企业落户无锡。今年,又有422个项目踊跃申报,其中59个A类项目已经顺利签约。 薛晨

重大投资

20亿元投向太湖度假区

据无锡太湖国家旅游度假区消息,面对突如其来的全球经济“寒潮”,度假区确定下了2009年重点投资项目。其中,资金超过千万的项目有23个,行业涉及基础设施建设、工业技改、环境改造、旅游服务业等。

今年以来,度假区生物医药和旅游休闲两大优势特色产业捷报频传。11月9日,无锡生物医药研发服务外包区正式开园纳贤,行政服务中心、物业管理中心、公共服务平台管理中心、生产力促进中心生物医药分中心、专家顾问中心等五大专业中心全面运行到位,北京精密医疗器械研发中心等10多家研发

企业率先入驻。

新“坐标”的确立令马山生物医药产业成功迈出由“制造中心”向“研发中心”转型第一步。11月23日,灵山胜境三期竣工,灵山梵宫、五印坛城、香水海、南传佛塔等一批美轮美奂的佛教建筑群惊艳亮相,世界佛教论坛接待中心也已进入全面装修阶段。一系列旅游“金名片”的成功印制,为度假区成为世界级人文旅游目的地奠定了基础。这些项目的启动实施将推进度假区建设佛教文化精品区、休闲旅游度假区、特色产业研发区,预计总投资将达20亿元。

匡笠 薛晨

城市建设

综合体项目投资近35亿美元

城市人口集聚、用地紧张怎么办?答案之一是可以建城市综合体项目。据无锡市外经局最新统计数字表明,目前我市市区外资城市综合体项目规模已近35亿美元。

城市综合体被形象地称为“城中之城”,是以一种功能为主、多种功能配套的多功能、高效率建筑群落,有商务办公、居住、酒店业、商业、休闲娱乐、纵横交错的交通及停车系统,有些还具有会展等展览功能,是城市人口集聚、用地紧张到一定程度后出现的资源共生、聚合增值的地产模式。

经无锡市外经局初步统计,

我市市区目前在建、拟建的外资城市综合体项目有8个,总建筑面积近350万平方米,总投资接近35亿美元。而目前我市的城市综合体项目主要分布在崇安、南长、北塘等中心城区,代表项目有恒隆广场、九龙仓、金太湖国际城等。这些项目建设周期基本上均需4-5年。据悉,根据国务院“快、重、准、实”的经济应对要求,目前相关部门已研究确定把全市在建、拟建的城市综合体项目建设纳入当前“保增长”的重要内容,通过政策支持、规划引导、资金保障、市场培育等措施,为城市服务业提升和后劲储备打下基础。 唐奕



剥了皮的狗狗 鲜血淋漓

“7元钱1斤,都是从无锡乡下收上来的土狗,绝对没有用毒害死的。”入冬后无锡崇安寺农贸市场不少羊肉摊位兼卖起了狗肉。许多狗被剥光了皮搁在地上,鲜血淋漓让人不寒而栗。 陈超文/摄